

## 本地

# 以山水为骨、人文为魂,宋朝以来从未间断;今年的评选活动羊城晚报报业集团参与主办 广州启动2025年“羊城八景”评选活动

新快报讯 记者许婉婕报道 4月11日下午,2025年“羊城八景”评选活动在广州市文化馆新馆正式启动。

作为广州的千年IP,“羊城八景”以山水为骨、人文为魂,评选始自宋朝年间,宋、元、明、清历代相沿,从未间断。新中国成立后,又分别于1963年、1986年、2002年、2011年进行了四次评选。

2025年“羊城八景”评选,由广州市政府牵头推进,广州市文化广电旅游局、

十五运会和残特奥会广州赛区执委会新闻广电宣传部共同指导,羊城晚报报业集团和广州日报报业集团联合主办。

今年底,十五运会和残特奥会将在广州开幕,全国乃至全世界的目光将聚焦羊城。乘这一体育盛会的东风,为进一步深化城市品牌形象建设,提升城市影响力,广州再次策划开展了“羊城八景”评选活动。

在启动仪式上,广东省委宣传部原副部长、广东省文联原主席、茅盾文学奖

获得者刘斯奋,广东省作家协会原副主席、广州市委宣传部原副部长何继青作为专家代表发言,表达对2025年“羊城八景”评选活动的期许,并对新一轮评选建言。与会领导、嘉宾共同启动了此次评选活动,并发布了“羊城八景”LOGO。

据介绍,此次评选活动将坚持“人民城市人民评”的理念,通过“线上投票+市民参与+专家评审”的方式选出“羊城八景”。活动正式启动后,将向全球征集“羊城八景”印象故

事”,发动广州市11个区积极遴选推荐各自辖区内代表性景点,并寻找历届“羊城八景追梦人”。活动组委会将邀请文商旅体等社会各界人士担任顾问,组成评审团,进行三轮调研论证,并发起网络投票和“八景”名称投票,发动海内外游客和市民广泛参与活动。

8月1日,在十五运会开幕式倒计时100天的时刻,活动组委会将正式发布2025年“羊城八景”评选结果。

## 的哥违约 先行退费

新快报讯 记者梁贤安 通讯员马世安 王茵报道 2025年4月11日上午,广州市巡游出租汽车行业服务大提升暨“违约先行退费”活动启动仪式在白云国际会议中心举行。

10家企业负责人代表在行业倡议书签响应,承诺做好十五运服务品质提升工作,落实“违约先行退费”,100余名巡游出租汽车驾驶员代表在车辆上张贴“诚信规范运营 违约先行退费”标识。

2024年10月份以来,广州市出租汽车协会倡导如约出行集团、蚬富公司、利士风公司等7家企业在行业内率先试点开展“违约先行退费”工作。根据试点情况,今年3月份,行业协会正式印发“违约先行退费”倡议,在全行业全面推广该项工作。目前共有41家企业、9411台车辆参与“违约先行退费”,占行业车辆规模的66.12%。



■100余名巡游出租汽车驾驶员代表作出承诺。新快报记者 毕志毅/摄

## 全国象棋冠军赛 月底广州文化公园开战

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 4月11日上午,第31届“五羊杯”全国象棋冠军赛新闻通气会在广州市荔湾区召开。记者从会上获悉,本届比赛全面升级赛制,于4月28日至30日举行大师资格赛,5月5日至11日分别举行复赛、决赛,冠军奖金将高达20万元。获得过七届“五羊杯”冠军的著名象棋特级大师许银川也回归参赛。

本届赛事由中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局、荔湾区人民政府联合主办,共建赛事组委会,继续在位于广州市荔湾区的广州文化公园举办。

会上,组委会对本次赛制的传承与创新进行了介绍。与往年不同,本届“五羊杯”在赛制上既坚守传统经典,又积极创新突破,力求让赛事更具观赏性、参与性和影响力,打破以往“定向邀请”设计的传统模式,采用冠军组与大师组双轨并行机制,构建“新锐突围+名将守擂”的双向通道。冠军组将迎来曾获得过全国象棋冠军的大师参与竞技,确保赛事的高水准和权威性;大师组资格赛全面放开报名门槛,前24名棋手晋级,将获得参加复赛资格(具体赛事规程请关注中国象棋协会发布的信息)。

据介绍,资格赛将接受年龄60岁以下的国家大师及一级运动健将及以上棋手报名。其中注册运动员由本人所在注册单位报名参赛;非注册运动员由各省、区、市及计划单列市体育局棋牌管理部门、象棋协会报名,报名截止日为4月18日。

著名象棋特级大师、获得七届“五羊杯”冠军的许银川坦言,自己已淡出一线棋坛多年,但面对“五羊杯”的召唤,仍以一颗平静却热忱的心再次披挂上阵。许银川表示,如今随着技术发展,观众既可现场观战、聆听唱棋,也可在线围观、弹幕互动,象棋的魅力得以跨越时间与空间延续。

另据记者了解,本次大赛还注重创新互动,力求打造全民象棋盛宴。在“五羊杯”全国象棋冠军赛结束后,组委会将创新推出“棋”聚湾区“我是棋手”民间象棋擂台赛,通过业余棋手擂台活动的形式,开展为期一年的比赛活动。在这期间,邀请象棋大师与民间高手互动交流,让棋迷近距离感受国手风采,延续“中国象棋第一品牌”的独特魅力。

第五次全国经济普查广东法人单位总量占全国近七分之一,稳居全国第一

## 庞大稳定市场主体 支撑广东GDP领跑36年

支撑广东GDP连续36年全国第一的重要基础,是庞大稳定的市场主体。记者日前获悉,至2023年末,广东全省共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位465.90万个,个体经营户813.47万户。广东法人单位总量占全国近七分之一,总量稳居全国第一。

■新快报记者 许婉婕 通讯员 粤统宣

### 稳居鳌头,经营主体有“量”变

广东在第五次全国经济普查中成绩斐然,经营主体规模稳坐全国头把交椅。2023年末,全省第二、三产业法人单位增加至465.90万个,较2018年末增长49.0%,个体经营户达813.47万户,增幅达57.2%。法人单位数量占全国近七分之一,远超苏鲁浙,成为广东经济稳健前行的稳固底盘。企业法人单位432.69万个,增长52.7%,营业收入52.92万亿元,增长50.6%。

各类企业百花齐放,国有控股企业稳扎稳打,私人控股企业挑起大梁,外商控股企业增速高达76.2%。企业数量与营收双增长,实现了经营主体和营收规模的“生得出”与“长得大”。

### 焕发新机,实体经济有“质”变

最近几年来,广东坚持实体经济为本、制造业当家,推动服务业现代化数字化转型,促进数字经济和实体经济深度融合。2023年末,全省制造业法人单位、从业人员、资产总计、实现营业收入分别增长109.5%、62.8%和72.0%。数字经济核心产业法人单位占全国比重达15.3%,其中两成为数字产品制造业企

分别占第二产业比重77.6%、80.5%、71.8%和80.1%,制造业产业集群不断壮大,成功培育了一批国家级制造业单项冠军和专精特新“小巨人”企业。从全国来看,广东制造业法人单位、资产总计占全国比重分别提高了1.1个和1.6个百分点。

此外,企业的发展还带动相关行业个体经营户有序增长,2023年末,制造业个体经营户70.51万个,比2018年末增长35.7%,其中,工业大个体数量超百家,成为充实制造业持续发展的后备力量;2023年末,服务业法人单位数、从业人员、资产总计、实现营业收入分别增长51.9%、22.7%、67.2%和67.6%。其中,现代服务业相关的信息传输软件和信息技术服务业、科学研究和技术服务业、租赁和商务服务业三大行业类法人单位数分别增长68.4%、49.5%和47.9%,企业法人实现营业收入分别增长109.5%、62.8%和72.0%。数字经济核心产业法人单位占全国比重达15.3%,其中两成为数字产品制造业企

业法人单位,数字经济和实体经济深度融合迈出坚实步伐。

### 勇攀高峰,创新发展迎“蝶”变

广东深入实施创新驱动发展战略,以科技创新引领新质生产力发展,高技术产业蓬勃发展。

2023年末,全省共有规模以上高技术制造业企业法人单位13710个,增长60.8%;占规模以上制造业企业法人单位的19.5%,占比提高2.3个百分点;实现营业收入56644.11亿元,增长21.2%。规模以上高技术服务业企业法人单位10555个,占规模以上服务业企业法人单位的26.9%。其中,信息服务占规模以上高技术服务业企业法人单位的53.6%。专业技术服务业占比18.7%,高技术服务业支撑现代化产业体系稳步建设。开展R&D活动的规模以上工业企业法人单位增长13.4%,R&D人员折合全时当量增长48.0%,全年发明专利申请增长59.3%,产业与科技创新互促的水平不断提高。